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Організаційно-правове забезпечення 
державної підтримки промислового 

садівництва в Україні 
 

Розвиток промислового садівни-
цтва в сучасних умовах, коли Украї-
на є учасником зони вільної торгівлі 
з країнами Європейського Союзу 
(ЄС), а також є членом Світової Ор-
ганізації Торгівлі (СОТ), зумовлює 
до необхідності вирішення комплексу 
організаційно-правових та інших пи-
тань пов’язаних із внутрішньодержа-
вною підтримкою розвитку промис-
лового садівництва в Україні.  

Питання державної підтримки 
розвитку сільського господарства 
досліджувались у теорії аграрного 
права такими вченими як С. І. Мар-
ченко [1], А. М. Статівка[2], Т. О. Ко-
валенко [3], П. Ф. Кулинич[4], І. П. Са- 
фонов [5], Я. О. Самсонова [6], та ін-
шими вченими. 

В юридичній літературі державна 
підтримка сільського господарства 
розглядається врегульована нормами 
права сукупність організаційних, еко-
номічних, правових та інших засобів 
(пільг та переваг), які надаються дер-
жавою в особі уповноважених органів 
за рахунок державних ресурсів, або 
шляхом відмови держави від отри-

мання певних доходів, суб’єктами 
господарювання, діяльність яких 
пов’язана з сільськогосподарським 
виробництвом з метою з метою забез-
печення продовольчої безпеки держа-
ви, розв’язання соціально-економіч-
них проблем, сприяння соціальному 
розвиткові сільських територій, від-
новлення та підтримання екологічної 
рівноваги територій [1, с. 143]. 

В науці аграрного права пробле-
мам державної підтримки (протекці-
онізму) сільського господарства при-
свячена значна кількість робіт. Разом 
з тим, серед методів державного ре-
гулювання аграрних відносин, зо-
бов’язання державної підтримки 
сільськогосподарських товаровироб-
ників, на відміну від податкових, 
страхових, договірних зобов’язань, в 
правовому сенсі є невизначеним [2, 
с. 26]. В наслідок цього відсутнє і не 
отримало легального визначення по-
няття «державна підтримка сільсько-
го господарства» у тексті Закону 
України від 24 червня 2004 р. «Про 
державну підтримку сільського гос-
подарства» [7]. 
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Враховуючи зазначене вище, вар-
то відзначити, що наукові визначення 
є прийнятними для аналізу держав-
ної підтримки розвитку сільського 
господарства, зокрема промислового 
садівництва.  

Основним законодавчим актом, 
який регламентує питання державної 
підтримки сільського господарства є 
ЗУ «Про державну підтримку сільсь-
кого господарства». Цей закон визна-
чає основи державної політики у бю-
джетній, кредитній, ціновій, регуля-
торній та інших сферах державного 
управління щодо стимулювання ви-
робництва сільськогосподарської 
продукції та розвитку аграрного рин-
ку, а також забезпечення продоволь-
чої безпеки населення. 

Проте, як уже відзначалось, по-
няття державної підтримки сільсько-
го господарства в даному законі не 
передбачено. Найчастіше зустріча-
ються і ототожнюються такі поняття, 
як «система державного регулюван-
ня», «фінансова підтримка», «система 
бюджетної підтримки», «державна 
допомога аграрному сектору» та інші. 
Згідно з «Сучасним економічним 
словником», державна підтримка — 
це спосіб формування еквівалентних 
відносин в рамках агропромислового 
комплексу або народногосподарсько-
го комплексу з метою забезпечення 
економічної рівноваги [10]. 

Відповідно до цього закону, дер-
жавна підтримка здійснюється за 
рахунок регулювання гуртових цін 
окремих видів сільськогосподарської 
продукції, фінансових та товарних 
інтервенцій а також тимчасового ад-
міністративного регулювання цін та 
тимчасових бюджетних дотацій.  

За необхідності застосовуються 
інші види підтримки виробників 
сільськогосподарської продукції. Зо-
крема це фінансова підтримка суб'єк-
тів господарювання агропромислово-
го комплексу через механізм здешев-
лення кредитів та компенсації лізин-
гових платежів. Дана підтримка здій-
снюється за рахунок здешевлення 
кредитів в режимі кредитної субсидії 
та полягає у субсидуванні частини 

плати (процентів) за використання 
кредитів, наданих банками в націо-
нальній та іноземній валюті, та ком-
пенсації лізингових платежів, що 
полягає у частковому відшкодуванні 
сплачених суб'єктами господарюван-
ня агропромислового комплексу лі-
зингових платежів за придбані техні-
ку та/або обладнання для агропро-
мислового комплексу на умовах фі-
нансового лізингу. 

Підтримка сільськогосподарських 
товаровиробників незалежно від виду 
та обсягу продукції, яку вони вироб-
ляють, може надаватися шляхом: 
виділення бюджетних субсидій з ро-
зрахунку на одиницю оброблюваних 
угідь; часткового бюджетного відш-
кодування вартості висіяного висо-
корепродукційного насіння сільсько-
господарських культур; виконання 
цільових державних програм, спря-
мованих на підвищення родючості 
ґрунтів, боротьбу із шкідниками та 
хворобами сільськогосподарських 
рослин і тварин, ведення сільського 
господарства на радіаційно забрудне-
них територіях[7]. 

В чинному аграрному законодав-
стві діють інші закони, які забезпе-
чують державну підтримку сільсько-
го господарства, зокрема ЗУ «Про 
державне регулювання імпорту сіль-
ськогосподарської продукції» [8], 
який встановлює порядок тарифного 
і нетарифного регулювання імпорту 
сільськогосподарської сировини та 
продуктів її переробки для створення 
рівних умов конкуренції між продук-
цією вітчизняного виробництва та 
продукцією нерезидентів, а також 
деякі методи цінової підтримки сіль-
ськогосподарських товаровиробників 
України. 

Не менш важливим законом у за-
безпеченні державної підтримки сіль-
ського господарства є ЗУ «Про захист 
національного товаровиробника від 
субсидованого імпорту» [9], який ви-
значає механізм захисту національно-
го товаровиробника від субсидованого 
імпорту з інших країн, митних союзів 
або економічних угруповань, регулює 
засади і порядок порушення та прове-
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дення антисубсидиційних розсліду-
вань, а також застосування компенса-
ційних заходів. 

Також державна підтримка сіль-
ського господарства застосовується 
при страхуванні сільськогосподарсь-
кої продукції. ЗУ «Про особливості 
страхування сільськогосподарської 
продукції з державною підтримкою» 
[11] регулює відносини у сфері стра-
хування сільськогосподарської проду-
кції, що здійснюється з державною 
підтримкою, з метою захисту майно-
вих інтересів сільськогосподарських 
товаровиробників і спрямований на 
забезпечення стабільності виробницт-
ва в сільському господарстві. 

Сутність державної підтримки 
страхування сільськогосподарської 
продукції полягає у наданні з держа-
вного бюджету сільськогосподарсь-
ким товаровиробникам грошових 
коштів у вигляді субсидій на відшко-
дування частини страхового платежу 
(страхової премії), фактично сплаче-
ного ними за договорами страхуван-
ня сільськогосподарської продукції 
[12, с. 120]. 

Всі вищезазначені закони, можна 
назвати загальними, адже їх дія 
спрямована на всіх суб’єктів сільсь-
когосподарського виробництва. 

Варто відзначити, що в Україні 
діє окремий документ, на підставі 
якого надається державна підтримка 
фермерським господарствам, що 
здійснюється через Український 
державний фонд підтримки фермер-
ських господарств, який є державною 
бюджетною установою та виконує 
функції з реалізації державної полі-
тики щодо фінансової підтримки 
становлення і розвитку фермерських 
господарств. Відповідно до Порядку 
використання коштів, передбачених у 
державному бюджеті для надання 
фінансової підтримки фермерським 
господарствам, затвердженого Поста-
новою Кабінету Міністрів України 
від 25.08.2004 № 1102, [13], фермер-
ським господарствам надається фі-
нансова підтримка на поворотній 
основі та конкурсних засадах термі-
ном до 5 років у сумі до 250 тис. грн 

за бюджетною програмою «Надання 
кредитів фермерським господарст-
вам». 

Разом з тим, фермерські госпо-
дарства можуть скористатися держа-
вною підтримкою за іншими програ-
мами підтримки суб’єктів господарю-
вання, які діють в агропромисловому 
комплексі. 

Правова регламентація суспіль-
них відносин в Україні значною мі-
рою обумовлюється міжнародними 
зобов’язаннями держави, які вини-
кають у процесі інтеграції нашої кра-
їни до світових спільнот, таких як 
Європейський Союз та Світова орга-
нізація торгівлі (далі – СОТ), до якої 
Україна приєдналась у 2008 році. 
Членство у цій організації зобов’язує 
узгодити вітчизняне законодавство з 
правом СОТ, зокрема і в частині ре-
гулювання сільськогосподарського 
виробництва. 

Основним документом, який ре-
гулює питання виробництва сільсь-
когосподарської продукції, є Угода 
про сільське господарство. Вона за-
кріплює особливості регулювання 
реалізації сільськогосподарської про-
дукції і механізми застосування захо-
дів державної підтримки сільськогос-
подарського виробництва та субсиду-
вання експорту. Угодою визначено 
довгостроковим завданням забезпе-
чення поступового зменшення підт-
римки та захисту сільського госпо-
дарства [14], що спонукає членів 
СОТ реформувати свою аграрну по-
літику, роблячи акцент не на держа-
вній підтримці сільського господарс-
тва, а на становленні міцних конку-
рентоспроможних аграрних товаро-
виробників. 

Сфера дії Угоди про сільське го-
сподарство поширюється на такі ас-
пекти виробництва сільськогосподар-
ської продукції, як внутрішня підт-
римка вітчизняного виробника та 
санітарні й фітосанітарні заходи [15, 
с. 239-241]. 

Усі питання стосовно сільського 
господарства регулюються Угодою 
про сільське господарство, що була 
укладена під час Уругвайського раун-
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ду та набула чинності з 01.01.1995 ро-
ку. Тобто всі країни при вступі до 
СОТ мають прийняти на себе зо-
бов’язання щодо скорочення внутрі-
шньої підтримки сільського госпо-
дарства в тій частині, яка справляє 
спотворювальний ефект на торгівлю. 
Варто зазначити, що за Угодою не 
вся підтримка сільського господарст-
ва за рахунок бюджету підлягає ско-
роченню. Усі заходи такої підтримки 
прийнято класифікувати за двома 
основними категоріями: 

− внутрішня підтримка, яка зві-
льнена від зобов’язань щодо скоро-
чення обсягів бюджетної підтримки; 

− внутрішня підтримка, яка є 
предметом зобов’язань щодо скоро-
чення обсягів бюджетної підтримки 
[16, с. 2]. 

Внутрішня підтримка, яка звіль-
нена від зобов’язань щодо скорочен-
ня обсягів фінансування з бюджету, у 
спеціальній літературі має назву «зе-
леної скриньки». Заходи «зеленої 
скриньки» представляють собою під-
тримку, яка не впливає на виробниц-
тво і торгівлю сільськогосподарською 
продукцією. Група заходів так званої 
«зеленої скриньки» охоплює заходи 
державної підтримки сільського гос-
подарства, що не спричиняють нее-
фективний розподіл ресурсів в агра-
рній сфері. Державні витрати в ме-
жах «зеленої скриньки» можуть здій-
снюватись у наступних напрямках:  

- наукові дослідження, підготовка 
та підвищення кваліфікації кадрів, 
інформаційно-консультаційне обслу-
говування;  

- ветеринарні та фітосанітарні за-
ходи, контроль безпеки продуктів 
харчування; 

- сприяння збуту сільгосппродук-
ції, включаючи збирання, обробку і 
розповсюдження ринкової інформації; 

- вдосконалення інфраструктури 
(будівництво шляхів, електромереж, 
меліоративних споруд) за виключен-
ням операційних витрат на її утри-
мання; 

- удосконалення землекористу-
вання, охорона навколишнього сере-
довища, та в інших напрямках.  

Держава має право фінансувати 
заходи «зеленої скриньки» у будь-
якому необхідному обсязі залежно 
від можливостей свого бюджету [17, 
23]. 

Внутрішню підтримку, яка є пре-
дметом зобов’язань щодо скорочення 
обсягів бюджетної підтримки, при-
йнято називати Сукупним виміром 
підтримки, або СВП. СВП називають 
заходами «жовтої скриньки». 

До них відносяться: дотації на 
продукцію тваринництва і рослинни-
цтва, на племінне тваринництво, на 
елітне насінництво; компенсація час-
тини витрат на міндобрива і засоби 
захисту рослин, на енергоресурси; 
цінова підтримка: компенсація різни-
ці між закупівельною і ринковою 
ціною на сільгосппродукцію; 

надання виробнику товарів та 
послуг за цінами, нижчими за ринко-
ві; закупівля у виробника товарів 
(послуг) за цінами, що перевищують 
ринкові; пільгове кредитування сіль-
госпвиробників за рахунок бюджету, 
списання боргів; пільги на транспор-
тування сільгосппродукції; витрати 
лізингового фонду тощо. 

Стосовно заходів «жовтої скри-
ньки» держава повинна взяти зо-
бов’язання зі скорочення бюджетного 
фінансування. Сукупний вимір підт-
римки (СВП) – щорічна сума всіх 
видів державної підтримки, на які 
поширюються зобов’язання зі скоро-
чення [17, с. 24-25]. 

Незважаючи на те, що зі вступом 
до СОТ держава мусила здійснити 
певну лібералізацію доступу до рин-
ку, Україні вдалось відстояти свою 
позицію та досягти компромісу сто-
совно принципових питань.  

Зокрема, Україна не має зо-
бов’язань перед СОТ по скороченню 
внутрішньої підтримки, що надається 
через «жовті» програми. Є лише зо-
бов’язання не перевищувати домов-
лений річний сукупний вимір підт-
римки (СВП). Щорічний СВП, який 
акумулює в собі окремі «жовті»   
програми підтримки, не повинен  
перевищувати для України 3 млрд. 
43 млн. грн. Додатково Україна може 
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кожен рік витрачати на жовті про-
грами до 5% від річної вартості виро-
бництва валової продукції сільського 
господарства та до 5% від річної вар-
тості по кожному окремому продукту 
[16, с. 3]. 

У цьому зв’язку, можна припус-
тити, що скасування збору на розви-
ток виноградарства садівництва та 
хмелярства було здійснено саме в 
рамках зменшення внутрішньої дер-
жавної підтримки сільського госпо-
дарства. 

Варто відзначити, що у Галузевій 
програмі розвитку садівництва Укра-
їни на період до 2025 року, основні 
шляхи і способи розв’язання проблем 
у промисловому садівництві, здійс-
нені в контексті вимог Угоди СОТ 
про сільське господарство. 

Зокрема, в даній програмі зазна-
чається, що для розвитку промисло-
вого садівництва необхідне поєднан-
ня організаційно-економічних чин-
ників з технічними та технологічни-
ми. Головним напрямом докорінних 
змін економічної ситуації в галузі 
садівництва є поліпшення викорис-
тання наявних ресурсів господарств і 
біокліматичного потенціалу регіонів 
завдяки впровадженню інтенсивних 
ресурсозберігаючих технологій ви-
рощування плодоягідних культур, 
розширенню мережі підприємств 
спеціалізованих на виробництві пло-
дів та ягід, удосконаленню розміщен-
ня садів, поліпшенню структури по-
родного і сортового складу наса-
джень, розширенню переробки і збе-
рігання продукції в місцях її виро-
щування, опрацюванню заходів щодо 
підвищення ефективності перспекти-
вних форм господарювання. 

Одним з основних стимулюючих 
чинників розширення вітчизняного 
промислового виробництва є всебіч-
на підтримка держави в межах захо-
дів, затверджених СОТ. Особливо 
важливою є підтримка так званих 
«зеленого» та «жовтого» кошиків, 
що передбачають заходи не пов’язані 
з торгівлею і виробництвом, а також 
заходи внутрішньої підтримки з не-
прямим впливом, зокрема: наукові 

дослідження, підготовка і підвищен-
ня кваліфікації кадрів, інформацій-
но-консультаційне обслуговування, 
сприяння збуту плодоягідної проду-
кції через збирання, обробку і роз-
повсюдження ринкової інформації; 
забезпечення гарантованого доходу 
товаровиробникам та удосконалення 
землекористування, сприяння струк-
турній перебудові виробництва, до-
тації на плодоягідну продукцію, 
компенсація частини витрат на мі-
неральні добрива і засоби захисту 
рослин, цінова підтримка, пільгове 
кредитування товаровиробників, 
списання боргів, пільги на транспор-
тування плодоягідної продукції то-
що [18]. 

Підсумовуючи викладене можна 
зробити загальний висновок про те, 
що державну підтримку розвитку 
промислового садівництва в Україні 
необхідно розглядати як законодавчо 
забезпечену діяльність органів дер-
жавної влади та місцевого самовря-
дування спрямовану на створення 
умов для вільного доступу суб’єкта 
аграрного підприємництва та іншим 
особам до використання землі вод та 
інших природних ресурсів, майнових, 
фінансових коштів та інвестицій з 
метою виробництва переробки і реа-
лізації на внутрішньому і зовнішніх 
аграрних ринках продукції промис-
лового садівництва та забезпечення 
продовольчої безпеки. 

Виходячи із вимог угоди про 
сільське господарство СОТ, та інших 
угод внутрішня державна підтримка 
промислового садівництва має базу-
ватися на зменшенні державної підт-
римки та із наступною відмовою від 
безпосереднього бюджетного субси-
дування сільськогосподарських това-
ровиробників, на двох принципах: 

Перший принцип - підтримка 
повинна надаватися через урядові 
програми, що фіксуються за держав-
ний кошт (включаючи відмову уряду 
від отримання доходів), але не за 
кошти споживачів; 

Другий принцип - наслідком під-
тримки не повинне бути надання 
цінової підтримки виробникам. 



Організаційно-правове забезпечення державної підтримки промислового . . .  
 

 

           249  

Аналіз прийнятих законів пока-
зує що система національного зако-
нодавства щодо підтримки промис-
лового садівництва не повністю узго-
джується із вимогами Світової орга-

нізації торгівлі а також з вимогами 
законодавства Європейського союзу і 
тому в цій частині національне зако-
нодавство потребує вдосконалення. 
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